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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall

Sitzungstermin: Dienstag, 25.04.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:26 Uhr
Ort, Raum: Burgstall, Bürgerhaus, Waldstraße 12

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Carsten Miehe
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Mathes Butz
Herr Ulrich Herbst
Herr Dr. Dr. rer. nat. Christian Kroll
Frau Ina Lange
Frau Sibylle Peitsch
Frau Dietlinde Scheller
Herr Jörn Theuerkauf
Frau Birgit Zillmann
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Dörte Seebert

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Dr. Marion Emmer entschuldigt
Frau Barbara Lücke entschuldigt
Herr Sebastian Reidl entschuldigt
Herr Fred Stoike unentschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 07.03.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Berichte der Arbeitsgruppen
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
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7 Gestaltung Friedhof Dolle
Vorlage: MV-BU/0402/2023

8 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
Vorlage: BV-BU/0403/2023

9 Anfragen und Anregungen
Vorlage: MV-BU/0405/2023

12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
13 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister Herr Miehe begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder,
Herrn Schmette - Verbandsgemeindebürgermeister, Frau Seebert – Protokollantin
sowie die anwesenden Bürger.

Herr Miehe stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Mit der Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder (8 + 1 von 12 + 1) ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

1. Herr Miehe beantragt die Beschlussvorlage BV-BU/0401/2023 -Kauf eines
Anhängers- dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung hinzuzufügen.

2. Sowie die Mitteilungsvorlage MV-BU/0405/2023 -Bekanntgabe
Eilentscheidung Überplanmäßige Ausgabe Energiekosten- dem öffentlichen
Teil der Sitzung hinzuzufügen.

Die Gemeinderäte beschließen einstimmig die Änderung der Tagesordnung.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 07.03.2023

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 07.03.2023 wird vom Gemeinderat mit 5
Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen bestätigt.
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zu 4 Einwohnerfragestunde

1. Frau Heine-Trapp erkundigt sich nochmals bzgl. des Interesses von Intel an
der Trinkwasserversorgung durch das Wasserwerk in Colbitz und bekundet
ihre Bedenken, welche Nachteile ggfs. für die Region Cröchern entstehen
könnten. Herr Schmette erklärt, dass Intel nach der Fertigstellung ca. 32
Millionen Kubikmeter Wasser benötigt und dieser Bedarf nicht über das
Grundwasser verschiedener Standorte gedeckt werden könne, sondern
zukünftig mit dem Wasser aus der Elbe versorgt werden müsse. Im ersten
Bauabschnitt soll jedoch das Wasser aus der Bodengalerie Colbitz stammen,
um diese zusätzliche Menge von 8 Millionen Kubikmeter generieren zu
können, muss das Wasser der Heide zugeführt werden. Hierzu wird Wasser
aus der Ohre entnommen, welche wiederum mit dem Wasser des
Mittellandkanals gespeist wird. Alte Anlagen sollen in Colbitz reaktiviert
werden, solche Anlagen stehen in Cröchern nicht zur Verfügung.

2. Herr Schwerin fragt nach einer Antwort seines Briefes bzgl. der
Straßenbeleuchtung. Die Arbeitsgruppe für Energieeinsparungen wird sich
beratschlagen.

3. Herr Schwerin berichtet über den desolaten Zustand des Wasserablaufes in
Burgstall Richtung Dolle, hier wäre eine Brücke einsturzgefährdet. Der Ablauf
an seinem Grundstück müsse gereinigt werden, hier komme es wiederholt zu
Überschwemmungen, dadurch würden Schäden an seinem
Gebäude/Grundstück entstehen. Der Bürgermeister werde den Sachverhalt
überprüfen.

4. Frau Zander erkundigt sich nach dem Stand der Thematik der Heizung der
Kita in Cröchern. Herr Schmette berichtet, dass die Zuarbeit des Planers
vorliegt und nunmehr der Fördermittelgeber angeschrieben werden müsse,
um eine Zusage für eine Variante zu erhalten.

zu 5 Berichte der Arbeitsgruppen

1. Frau Lange berichtet über die Arbeitsgruppe der Bürgerhäuser. Die
Bürgerhäuser wurden größtenteils begutachtet, folgende Punkte wurden
festgestellt:

- Cröchern:
 es fehle der 2. Kühlschrank – von einem 2. Kühlschrank wisse

Herr Miehe nichts
 es fehlen Toaster, Brotschneidemaschine, Schneidebretter,

Bratenplatten
 Reparatur Damen-WC

- Dolle:
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 es fehlen Gläser u. Thermoskannen
 Austausch des Schlosses am kleinen Schrank im Flur
 Reinigung Balken evtl. durch Gemeindearbeiter
 Ausstattung des ehem. Bürgermeisterbüros mit den Tischen vom

ehem. Verein Vielfalt
 die Eingangstür müsse überprüft werden, diese sei undicht

- Sandbeiendorf:
 abschließbarer Schrank fehlt
 auch hier könnten Tische vom Verein Vielfalt zur Verfügung gestellt

werden

- WLAN-Anschlüsse fehlen in fast allen Bürgerhäusern – die Router sind
bisher noch nicht eingegangen, Herr Miehe steht mit Herrn Hoch aus dem
Hauptamt deshalb in Verbindung

2. Frau Peitsch informiert über die Baumpflanzungen in Sandbeiendorf, der
Heimatverein müsse die Bewässerung regelmäßig durchführen. Die
Bepflanzungen der Beete in Burgstall sind zum Teil nicht angewachsen, Frau
Wille-Bernau würde Ersatzpflanzen zur Verfügung stellen.

3. Frau Peitsch regt an, eine Satzung für Grünflächen zu erstellen, damit diese
nicht mehr als Parkflächen oder sonstige Abstellflächen genutzt werden.

zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

1. Es erfolgte eine Begehung der B189 in Dolle, alle Schächte wurden
begutachtet und der größte Teil muss repariert werden. Dies soll im Zuge der
Komplettsanierung der Straße in 2024 geschehen. Hiervon obliegen 10 % der
Kosten der Gemeinde, wobei sich der Bürgermeister dafür einsetzen wolle,
dass dies durch die Bundeswehr übernommen wird, da etwaige Panzerfahrten
durch den Ort erhebliche Schäden verursachten.

2. Die Kegler erbitten einen Termin um Unstimmigkeiten auszuräumen.
3. Herr Kotzur beschwerte sich über den neuen Containerstellplatz, Herr Miehe

hat ihm zugesichert die Container nach Abschluss der Baumaßnahme der
Feuerwehr, dort einen geeigneten Platz zu finden.

4. Frau Wendorf beschwerte sich über Polizeikontrollen bzgl. der parkenden
Autos vor ihrem Salon in Burgstall. Laut StVO kann das Parken auf Fußwegen
mit 55 € Bußgeld und einem Punkt geahndet werden. Der Bürgermeister hat
beim Landkreis beantragt, dass dort ein Hinweisschild zum erlaubten
halbseitigen Parken aufgestellt wird.
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zu 7 Gestaltung Friedhof Dolle
Vorlage: MV-BU/0402/2023

1. Frau Lange erläutert die Mitteilungsvorlage.
2. Durch aktives Harken auf dem Friedhof in Burgstall entstehen große Mulden,

hier müsste Mutterboden aufgefüllt werden.

zu 8 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur
Einordnung von Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
Vorlage: BV-BU/0403/2023

1. Herr Schmette erläutert das Konzept.
2. Herr Miehe merkt an, dass eine ausgewiesene Fläche (in der Anlage Seite 17)

kein Wald, sondern eine Ackerfläche ist.
3. Herr Schmette informiert, dass die ausgewiesenen Flächen keine

Verpflichtung für die Gemeinde darstellen, die endgültige Entscheidung über
den Bau einer PV-Anlage obliegt der Gemeinde.

4. Herr Dr. Kroll erkundigt sich wer die Kriterien für die Erstellung des Konzeptes
festgelegt hat. Herr Schmette gibt an, dass die Kriterien die Gruppe der
Bürgermeister mit dem Planungsbüro Funke festgelegt haben.

5. Herr Dr. Kroll findet die Kriterien unzureichend, durch Termine mit dem ALF
hat sich herausgestellt, dass aus Cröchern II, Cröchern und Dolle in zwei
getrennte Gebiete unterteilt werden müsse -nicht basierend auf den
Bodenpunkten, sondern auf dem fehlenden Trinkwasser. Das heißt es
könnten keine Flächen, die bei Cröchern im Trinkwasserkrater liegen mit
anderweitigen Flächen, die außerhalb dies Bereiches liegen (obwohl hier
gleiche Bodenpunkte vorliegen) getauscht werden. Es müsse also zwei
separate Tauschgebiete geben, ein Vergleich dieser unterschiedlichen
Flächen erweise sich als problematisch. Demzufolge sollte die
Grundwasserproblematik als Kriterium in das Konzept aufgenommen werden.

6. Herr Schmette erläutert, dass es hierfür Erhebungen für das gesamte
Verbandsgemeindegebiet über die Grundwasserstände der einzelnen
Grundstücke bedürfe, welche es aber nicht gibt. Herr Dr. Kroll gibt an, dass es
eine Übersicht über die Lage des Trinkwasserkraters in Cröchern gäbe.

7. Zur Diskussion steht das Gebiet Cröchern II, das Gebiet ist anderweitig nicht
nutzbar.

8. Herr Schmette erachtet dieses Kriterium nicht als relevant, zumal die
Gemeinden Angern und Burgstall die meisten Flächen innerhalb dieses
Konzeptes zugewiesen bekommen haben. Weiterhin gibt er zu bedenken,
dass es sich um ein zusätzliches Hindernis innerhalb der Natur handelt,
entlang der Autobahn wäre dies nicht der Fall, da die Autobahn ohnehin die
Natur zerteilt. Deshalb wurden vorrangig die Flächen entlang der Autobahn
und Bahnstrecke betrachtet.

9. Die Gemeinderäte diskutieren über relevante Flächen.
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Festlegung:

Der Gemeinderat beantragt einstimmig die Aufnahme eines weiteren
Kriteriums im Bereich der Gemeinde Burgstall, hier soll die besondere Lage
der Grundwassersituation (ggfs. mit Fachexpertise des ALF) berücksichtigt
werden.

Der Gemeinderat empfiehlt einstimmig nach Behandlung der Thematik und
dem Hinzufügen des o.g. Kriteriums dem Verbandsgemeinderat folgende
Beschlussfassung:

Beschlussvorschlag:

Der Verbandsgemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf des Büros für
Stadt-, Regional und Dorfplanung Dipl. Ing. Jaqueline Funke, Sitz Irxleben,
über die 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Verbandsgemeindegebiet. Das Konzept
dient als städtebauliches Konzept im Sinne des § 1
Abs.6 Nr.11 BauGB für die Ausweisung weiterer
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Gebiet der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.

zu 9 Anfragen und Anregungen
Vorlage: MV-BU/0405/2023

Bekanntgabe Eilentscheidung Überplanmäßige Ausgabe Energiekosten
Vorlage MV-BU/0405/2023:

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt.
Die Gemeinderäte nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.

zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Der Bürgermeister gibt den Beschluss BV-BU/0401/2023 Kauf eines Anhängers
öffentlich bekannt.



Ausdruck vom: 5/15/2023
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall Seite: 7/7

zu 13 Schließung der Sitzung

Die nächste Sitzung des Gemeinderates Burgstall findet am 23.05.2023, 19 Uhr im
Bürgerhaus in Cröchern statt.

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um
21:26 Uhr.

Carsten Miehe Dörte Seebert

f.d.Richtigkeit


